

中国2018年前建大数据开放门户

交通社保等优先开放

据新华社电 国家发展改革委有关负责人日前表示,2018年以前,中国要建成国家政府数据统一开放门户,推进政府和公共部门数据资源统一汇聚和集中向社会开放。

国务院日前印发《促进大数据发展行动纲要》。国家发展改革委有关负责人说,中国将加强数据资源的国家统筹管理,优先开放相关领域数据。加快建立政府数据资源目录清单,在摸清政府数据家底的基

础上,按照“增量先行”的方式加强对各部门数据的国家统筹管理。

他说,中国将推动制定政府数据开放计划,建立安全责任机制,落实部门数据开放和维护责任,明确各部门数据开放的时间节点和路线图。优先推进与民生保障服务相关的信用、交通、医疗、卫生、就业、社保、地理、文化、教育、科技、环境、金融、统计、气象等领域政府数据向社会开放。

政府和公共部门掌握大量的数据资源,

是最大的信息数据生产、收集、使用和发布单位,但也存在着法规制度不完善,缺乏统一数据标准等问题,尤其是数据开放程度较低,存在着“不愿开放、不敢开放、不会开放”数据的问题。

这位负责人说,推动政府数据开放,要建立健全相关法规制度,实现最大程度开放。要抓紧修订完善政府信息公开条例,促进政府数据在风险可控原则下尽可能开放,明晰数据开放的权利和义务,界定数据开放

的范围和责任。同时,要建立国家大数据统筹发展协调和监督机制,加强对政府信息化项目的后评价和项目稽查,强化对数据资源建设以及数据共享开放、数据质量和安全的审计监督。

他说,要建立政府数据开放平台和标准体系,实现统一开放。尽快建立政府数据采集、质量保障和安全管理标准,加强政府数据开放的标准化,方便社会利用。

高等教育评估首次走出国门

用中国标准认证国外大学

本报综合消息 记者从教育部了解到,10月4日,受俄罗斯国家公共认证中心的正式邀请,教育部高等教育教学评估中心(以下简称教育部评估中心)首次走出国门,远赴俄罗斯对波罗的海联邦大学的4个专业进行中俄联合专业评估认证工作。

据介绍,此次评估的邀请方是俄罗斯国家公共认证中心,系俄罗斯国家级评估认证权威机构。教育部评估中心共选派了8名评估认证技术娴熟、学科专业背景过硬、外语能力精湛的高水平专家,由评估中心主任吴岩带队,对波罗的海联邦大学的4个专业(应用数学与信息学、生物技术与生物工程、物理与无线电、医疗护理)进行中俄联合专业评估认证工作。

这是我国首次走出国门,用中国标准、中国专家、中国模式对国外大学进行评估认证。11月份和12月份,教育部评估中心还将率团分别对下诺夫哥罗德国立大学、阿尔泰国立大学的4个专业

开展评估认证。这些专业均为所在高校的优势专业,全部入选“创新俄罗斯最佳专业计划”(类似我国的“卓越计划”);三所大学的人才培养及科研创新水平均居俄国内高校前列。我方费用全部由俄方承担。

教育部表示,俄方主动邀请我国对其大学进行评估认证,表明我国高等教育质量评估的中国模式、中国标准被国际认同和采纳。本次赴俄评估开拓了中俄两国高等教育合作的新领域,具有标志性意义,在国际上也具有重要的里程碑意义。通过参与国际评估,我们可以尽快掌握国际教育质量标准的话语权;尽快成为国际教育评估规则的重要制定者;尽快培养和锻炼一大批具有国际视野、熟悉国际标准规则、理念先进、技术娴熟的“顶天立地”的教育评估专家,从而赢得教育发展的主动权;尽快完成高等教育从跟随者向领跑者角色的转变。

(张晓鸽)

2500人上榜故宫“黑名单”

并非“终身禁入”

本报综合消息 十一长假,故宫等一批国内热门景点迎来了游览高峰,而一些不文明行为也随即被曝光。故宫博物院院长单霁翔介绍,故宫已建立了“黑名单”制度,一些乱刻乱画破坏文物、倒卖门票的人会被列入“黑名单”,在两年或3年内禁止进入故宫,目前已有多人进入这份“黑名单”。

今年6月,故宫开始实行实名制购票,并且建立了“黑名单”制度。针对乱刻乱画破坏文物的,肆意“加塞”、高价出售门票从中牟利的黄牛,以及在故宫内兜售小商品、发放一日游小广告的人员,劝阻无效的列入“黑名单”。故宫博物院院长单霁翔介绍,“虽然游人文明素质在逐步提高,但筒子河垃圾、裸模故宫内拍照、铜缸被屡次刻字等事件说明一些不文明行为依然存在”。

据悉,进入“黑名单”的人群将会在一定时间内被禁止进入故宫。为此,故宫在每个窗口都设有监控设施,将定期统计高频率购票人员,并进行筛查,将其中能够

确定非法身份的人员列入“黑名单”,禁止其通过任何渠道购买故宫门票。单霁翔表示,目前已有2500人上榜“黑名单”,“黑名单”制度不会是“终身禁入”,目前还没规定禁入时间是两年还是3年。他介绍,实行实名制之后,故宫院内的游商、黑导游、小广告等人员也大大减少,再不是过去每逢假日便成群结伙,入宫牟利的状况。

游客刘女士在接受记者采访时表示,“景点设置游客‘黑名单’是对游客行为的一种约束,在这种无形的警示下游客的自身素质也会随之提高。”游客王先生则对故宫的“黑名单”表示无所谓:“故宫这样的景点来一次就足够了,谁还会每年都来啊。两三年的禁入期,基本起不到什么震慑效果。”

此前曾有网友曝光故宫御花园内有一口清宫遗存的铜缸,被游客刻字“秀恩爱”,故宫方面随后就此向公安机关报案,并谴责这一缺乏社会公德的行为。据了解,这口被刻字的大铜缸已于日前完成了修复工作。

(于梦江 杨淑梦)

扶沟县:

改革创新精神 推动扶沟文明发展

□本报记者 张擘

本报讯 全市精神文明建设工作表彰暨文明窗口建设推进会之后,扶沟县高度重视,迅速传达贯彻会议精神,大力开展精神文明建设,进一步激发全县人民奋发向上的精神力量。

近年来,对于文明窗口建设目标的提出,扶沟县紧紧围绕以建设“五个扶沟”为总目标,以改革创新精神推动扶沟发展,以项目建设为总抓手,强力推进“三区”建设的任务。利用广泛宣传教育,营造崇德向善的氛围,在县城醒目位置设立宣传文明窗口建设的宣传牌、标语、电子屏幕、宣传栏、墙报、宣传橱窗等,共设户外大型公益广告牌14个,各单位设宣传栏及橱窗68处,粉刷墙体公益广告800多米,面积达2200平方米,在县电视台、电台、《扶沟瞭望》报开辟专题专栏,刊发文明公益广告385条,利用“文明扶沟”官方微信、微博发送公益广告信息2300多条。制作印发《扶沟县市民文明公约》和《扶沟县十要

十不准行为规范》4500块,由工商部门无偿发放给沿街各门店商户,印制发放《扶沟县“讲文明、树新风、争做文明市民”宣传册》3500份,积极营造了“做文明人、办文明事”的良好社会氛围。

为了推进文明窗口建设工作,扶沟县不仅开展了为期4个月的城镇环境卫生集中整治活动,各机关单位干部职工每周五上午走上街头开展义务劳动,还在全县窗口服务部门组织开展了“流动红旗”评比活动。按照人员管理、服务质量、环境卫生、领导重视、激励措施等5个方面对服务人员每月开展一次评比活动,进一步规范了服务窗口工作人员的文明礼貌行为,树立良好的为民服务新形象。通过组织开展“六比六看”活动,切实增强服务意识,转变服务观念,提高服务水平。组织700余名党员志愿者走上街头,开展“清洁家园我先行”党员志愿者服务活动。在吉鸿昌将军纪念馆隆重举办县直机关党员志愿者服务队启动仪式,招募志愿者685人,组建扶沟县直机关党员志愿者服务队

53支,聘请“北京好人”、全国优秀志愿者李高峰担任党员志愿者服务队常年顾问。

扶沟县以文明窗口建设为契机,在党政机关和企事业单位中开展了“俭以养德”教育实践活动,引导党员干部发挥模范带头作用。在社区和家庭开展“俭以养德人人行动”教育实践活动,号召从每一个人做起、从每一个家庭做起,让节俭节约蔚然成风。动员各行业开展“俭以养德见于管理”教育实践活动,举办“节约一粒粮”“曝光泔水缸”“人人节水”“绿色照明”等行动。把节俭节约意识融入学校教育,在中小学开展“俭以养德从小做起”教育

实践活动,建设节俭节约实践基地,组织开展节粮、节水、节电体验活动和志愿服务活动。下一步,扶沟县将继续紧紧围绕培育和践行社会主义核心价值观这条主线,扎实开展好文明城市、文明村镇、文明单位三大创建活动,坚持把精神文明建设工作与加大基础设施投入力度相结合,与加强城市管理相结合,与提升市民文明素质相结合,结合扶沟实际,重点抓好产业集聚区、商务中心区和高标准蔬菜园区建设重点工作,为周口崛起、富民强市,全面建成小康社会提供坚强的支撑。

